

这个春节 带上爱的人游桐溪看鸳鸯



文 | 李心如

桐溪风景区位于瑞安市桐浦镇,因古时溪畔遍植梧桐而得名。由湖心岛景区、龙潭景区、岩庵景区组成。景区湖光山色相映成趣、水陆活动兼营并重,被誉为有“浙南小西湖”、“欲界之仙都”。景区内许多石洞,蝙蝠洞、观音洞、通天洞等怪洞云集,石怪岩奇洞幽深,古代遗迹,弥足珍贵。

每年冬季,桐溪景区的水库,都会飞来鸳鸯在此越冬。它们成双成对,时而悠闲地在湖面戏水,时而互相追逐翻飞。当有游船经过,大群的鸳鸯则腾空而起,翱翔在青山绿水之间,好一派大自然生机勃勃的景象。是新春佳节举家出游的好去处。



自古风景优美

景区内的古代遗址弥足珍贵,有明朝王刚兄弟聚义之所 天庆观,有明末政治家李维樾墓,有为纪念南北朝陶弘景而建的贞白祠等,还有近现代革命活动史迹多处,均蕴藏着丰富的文化内涵。

传说1500多年前,著名思想家、医学家、道士陶弘景曾到桐溪一带隐居。陶弘景,字通明,谥贞白先生,丹阳秣陵(今南京市江宁县)人,曾在南齐朝廷里做诸王的陪读。因为不满

朝政的腐败,便弃官归隐,跑到江苏句容的句曲山住了一阵子。因为担心被朝廷发现会请他重新出山,于是隐姓埋名,到处游学,遍历名山大川,辗转来到安固(即今瑞安),在飞云江畔长满参天古松的屿山住了下来。

自古以来,桐溪就是一个风景优美的的好地方,数十条清澈的溪涧从西南的福泉山上奔泻而下,汇合成一条大溪,因为当时溪边有很多梧桐树,所以就把这条溪命名为桐溪。

景区一步一景

桐溪风景区以桐溪水库为主体,集游览观赏、度假疗养于一体。它素以湖光山色、奇峰异洞、溪瀑泉潭为鲜明特色,山清水秀,超凡脱俗,现有龙潭、九盘、福泉和梅岭4个景区和35个主要景点。1994年8月桐溪被批准为温州市级风景名胜名胜区。

龙井

龙潭上方200多米处有一龙井,位于巨石中央,井口呈圆形,直径约50厘米,井底深不可测,当地人相信井水可以直通10多公里外的陶山镇。据说有一年,陶山镇张仰村闹水荒,就是全靠这口井

的水流到那里才解决了全村村民的燃眉之急。

龙潭

从小菴渚舟行5分钟便可到达龙潭。龙潭的水不深,水质极好,潭水清澈见底,游鱼清晰可见,龙潭四周巨石如壁,光洁如镜。

别有洞天

岩庵下方有多个大小不一的花岗岩天然洞穴,彼此相联,洞洞相通,深浅有致,宽窄相宜,进入洞中,恍如隔世,故名别有洞天。因为过去有很多蝙蝠生活在这个洞中,当地人称之为蝙蝠洞。

冬季鸳鸯戏水处

近年来,景区注重生态保护,绿化青山,治理溪流,确保一级水质标准。前些年桃花水母的现身和近几年鸳鸯的大量聚集,显然与景区良好的生态环境密不可分。这些鸳鸯的警觉性特别高,会把游客太过亲近的观赏举动视为冒犯。因此,游客千万不要太过热情,以免吓跑了这些客人。

每年的11月至次年2月更有大批鸳鸯从外地飞来聚集在景区湖面大秀恩爱。说是恋爱首选也不为过呀!

今年冬天,瑞城一直温暖如春,阳光明媚,暖风阵阵,正是看鸳鸯戏水的好时节。凤栖梧桐,鸳鸯梦溪。就在这里,就在桐溪。

鸳鸯是我国著名的特产珍禽之一,属国家二级重点保护野生动物。因为鸳鸯习性喜欢出双入对,人们自古就多以其比喻恩爱夫妻。唐代诗人卢照邻《长安古意》曰:借问吹箫向紫烟,曾经

学舞度芳年。得成比目何辞死,愿作鸳鸯不羡仙。

这些美丽可爱的鸳鸯从何而来的呢?桐溪风景区管理所副所长曾福骥告诉记者,鸳鸯属于候鸟,每年的10月中旬开始,它们就会从北方迁徙到长江以南等地区,直到来年的三四月份离去。近些年来,景区非常注重生态保护,又因为鸳鸯是恋旧的鸟儿,来此过冬的鸳鸯也一年比一年多。比起前些年报道的200多只,现在的鸳鸯数量明显增加,数以千计。曾福骥说,除了鸳鸯,库区还出现了对水质要求极高的号称“水中国宝”的桃花水母。

这段时间,很多游客慕名而来,特别是一些摄影爱好者。不过,景区的工作人员不得不提醒大家,因为野生鸳鸯的警觉性特别高,游人万万不可过于热情,以免吓跑了这些远方的客人。